



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-DEUTERONOMY-022

申命记 30:16-32:11

查克 史密斯牧师主讲

题目：我们的选择

亲爱的弟兄姐妹，平安。欢迎您一起查考主的话语。这次我们继续分享申命记 30 章，让我稍微回顾一下上次谈到的内容。

我们指出，救恩离你就是那么近。你现在就可以选择相信耶稣，或选择不相信。你可以选择相信耶稣已经从死里复活，相信祂确实是神的儿子，为了背负世人的罪，从天上来到人间，使凡相信祂的人都能得着祂所赐的永生。耶稣的复活是神的救赎计画的高潮，因着耶稣的复活，永生是一个活泼的盼望。耶稣的复活赋予这个盼望实质的意义。

因此，你得选择是否要相信耶稣从死里复活的事实；严格说，这纯粹是你个人的选择。如果你选择相信，就可以得到许多好处，那么为什么你竟然那么愚笨，选择不相信呢？尽管有那么多证据，还是不相信，这就显明人的心是刚硬和愚蠢的，因为他不想认识神。一个人之所以成为不可知论者，并不是因为他无法认识神，神是可以让人认识的。每星期，有千千万万人到教会去，这就足以证明神的可知性。所以一个人之所以成为不可知论者，不是因为神不被人所认识，而是因为人选择不去认识神，其实，神是非常靠近每一个人。救恩是唾手可得的。你只要把生命主权交给耶稣，让祂作你的主宰，相信神已经叫祂从死里复活，就可以得救。

摩西在申命记 30 章 16 节提到的诫命说：『吩咐你爱耶和华你的神，遵行他的道，谨守他的诫命、律例、典章……，』

保罗引用这段经文，来表明神怎样透过一种新的方式去处理我们犯罪的问题。

好吧！我爱神，我也愿意与神同行，但是我的肉体软弱，也经常违背神的诫命。所以保罗加上这一句：『你若口里认耶稣为主，心里信神叫祂从死里复活，就必得

救。』这样，我触犯诫命的罪行就得到赦免。通过口里认耶稣为主，心里信神叫祂从死里复活，我一切的罪污都被洗除净尽，我也因此得着了救恩，有属神的生命，就是在耶稣基督里的永恒生命。

申命记 30 章 19 节，摩西又说：『我今日呼天唤地向你作见证；我将生死祸福陈明在你面前，所以你要拣选生命，使你和你的后裔都得存活；』

因为这完全是你自己的选择。你可以选择服事神，相信祂，跟随神的带领；你也可以选择不服事神，不相信祂，不跟随祂。选择权在你手里。摩西鼓励你拣选生命以及神的祝福，而不拣选死亡，不让神的咒诅临到自己。但你要自己做决定，由你自己选择。神不会替你选择，得由你自己来作选择。神知道，也一直都知道你会选什么，然而作决定的还是你自己。神不会利用祂的预知能力，夺走你作选择的责任。所以，你拣选生命，就是拣选神的祝福。

申命记 30 章 20 节：

[20] 且爱耶和华你的神，听从他的话，专靠他；因为他是你的生命，你的日子长久也在乎他。

申命记 31 章 1 和 2 节：

[1] 摩西去告诉以色列众人

[2] 说：「我现在一百二十岁了，……。」

敬爱的摩西，生日快乐！120 岁的高龄！啊！他是多么令人景仰、是多么荣美的人物，因为他一直与神亲密地同行。

第 2 节，摩西说：『我现在一百二十岁了，不能照常出入；耶和华也曾对我说：『你必不得过这约但河。』

「我不能跟你们一起过去。我已经竭尽所能带领你们来到这里。」

有意思的，代表律法的摩西，只能带领以色列百姓来到应许地的边界，不能领他们进去。因此，律法不能带你进入神完全的祝福，唯有恩典才能帮助你达到这个目的。律法最多只能带领百姓来到应许地的边界。现在要让约书亚来带他们进入那地。这是我们信徒生活的典型模式：律法不能带领你进入荣耀且丰盛属灵境界中；律法只能引领你到它的边缘，惟有靠着神的恩典和我们的信心，才能进入应许的美地。

申命记 31 章 3 到 9 节：

[3] 耶和华你们的神必引导你们过去，将这些国民在你们面前灭绝，你们就得他们的地。约书亚必引导你们过去，正如耶和华所说的。

[4] 耶和华必待他们，如同从前待他所灭绝的亚摩利二王西宏与噩以及他们的国一样。

- [5] 耶和華必將他們交給你們；你們要照我所吩咐的一切命令待他們。
- [6] 你們當剛強壯膽，不要害怕，也不要畏懼他們，因為耶和華你的神和你同去。他必不撇下你，也不丟棄你。」
- [7] 摩西召了約書亞來，在以色列眾人眼前對他說：「你當剛強壯膽！因為，你要和這百姓一同進入耶和華向他們列祖起誓應許所賜之地；你也要使他們承受那地為業。
- [8] 耶和華必在你前面行；他必與你同在，必不撇下你，也不丟棄你。不要懼怕，也不要驚惶。」
- [9] 摩西將這律法寫出來，交給拾耶和華約櫃的祭司利未子孫和以色列的眾長老。

這真是激勵人心的托付啊！

摩西把這律法寫下來。請您留意，這律法是摩西寫的。有不少神學家爭論究竟是誰寫摩西五經。他們如果好好讀聖經，就可以在這裡找到答案。摩西將這律法寫出來，然後交給祭司，就是利未的子孫。

申命記 31 章 10 和 11 節：

- [10] 摩西吩咐他們說：「每逢七年的末一年，就在豁免年的定期住棚節的時候，
- [11] 以色列眾人來到耶和華你神所選擇的地方朝見他。那時，你要在以色列眾人面前將這律法念給他們聽。

所以每七年的豁免年，以色列人聚集在耶路撒冷過住棚節的時候，祭司就要拿出摩西的律法當眾讀給百姓聽。您可以想像當時是怎樣的情景。

也許您記得，當年以斯拉帶着以色列人從被擄之地巴比倫歸回耶路撒冷，他們找到了律法書。以斯拉就當着百姓面前打開書卷，高聲讀給他們聽。百姓從清早到夜晚，一直站在那裡聽神的律法。他們聽到了神的律法之後，就蒙頭、哭泣，因為這時才明白他們多麼令神失望。他們聽了神的律法，才明白為什麼自己會被擄到巴比倫去。所以在以斯拉時代，以斯拉給以色列百姓宣讀神的律法，又清楚的解釋。一連幾天，以色列人從清早到傍晚一直站着聽。他們從被擄之地巴比倫歸回後，在神面前悔改痛哭。那個場面一定非常感人。在這裡摩西吩咐百姓，每七年的豁免年，要在住棚節的聚會中向百姓宣讀神的律法。

申命記 31 章 12 節：『要招聚他們男、女、孩子，並城里寄居的，使他們聽，使他們學習，好敬畏耶和華你們的神，謹守、遵行這律法的一切話，』

摩西吩咐了四件事情：他們要聽、要學習、要敬畏神，和謹守、遵行這律法的一切話。

14 到 16 节：

- [14] 耶和华对摩西说：「你的死期临近了；要召约书亚来，你们二人站在会幕里，我好嘱咐他。」于是摩西和约书亚去站在会幕里。
- [15] 耶和华在会幕里云柱中显现，云柱停在会幕门以上。
- [16] 耶和华又对摩西说：「你必和你列祖同睡。这百姓要起来，在他们所要去的地上，在那地的人中，随从外邦神行邪淫，离弃我，违背我与他们所立的约。」

神明确地告诉摩西：「摩西，这些百姓将要进去；他们会搞得一团糟。他们将跟随那地的假神行邪淫，离弃我。他们要去随从那些假神。」预先知道这些事，让人多么失望！

17 到 19 节：

- [17] 那时，我的怒气必向他们发作；我也必离弃他们，掩面不顾他们，以致他们被吞灭，并有许多的祸患灾难临到他们。那日他们必说：『这些祸患临到我们，岂不是因我们的神不在我们中间吗？』
- [18] 那时，因他们偏向别神所行的一切恶，我必定掩面不顾他们。
- [19] 现在你要写一篇歌，教导以色列人，传给他们，使这歌见证他们的不是；

换句话说，神要摩西为百姓写一首诗歌，让百姓在日后遭遇患难时，还记得这首歌，还要唱这首歌。但是当他们唱的时候，会忽然开始明白自己怎么会落到如此光景中。这首歌要提醒他们之所以遭遇到那么多患难，是因为他们背弃了神。所以摩西要教导以色列子民这首摩西之歌，让他们在患难临到时，能从这首歌里面得到提醒、同时也成为他们背弃神的见证或证据。

申命记 31 章 21 到 24 节说：

- [21] 那时，有许多祸患灾难临到他们，这歌必在他们面前作见证，他们后裔的口中必念诵不忘。我未领他们到我所起誓应许之地以先，他们所怀的意念我都知道了。」
- [22] 当日摩西就写了一篇歌，教导以色列人。
- [23] 耶和华嘱咐嫩的儿子约书亚说：「你当刚强壮胆，因为你必领以色列人进我所起誓应许他们的地；我必与你同在。」
- [24] 摩西将这律法的话写在书上，及至写完了，

以下就是摩西教导以色列子民的诗歌。这首歌恰好可以称为第一首「流行滚石歌曲」。它的内容和磐石有关。

申命记 32 章第 3 和 4 节说：

- [3] 我要宣告耶和华的名；你们要将大德归与我们的神。

[4] 他是磐石，他的作为完全；他所行的无不公平，是诚实无伪的神，又公义，又正直。

诗歌一开始，宣称神是我们的磐石、神的作为、祂的一切所行的、祂的审判、诚实无伪和公义。

第 5 到 9 节说，这些百姓在：

- [5] 这乖僻弯曲的世代向他行事邪僻；有这弊病就不是他的儿女。
[6] 愚昧无知的民哪，你们这样报答耶和華吗？他岂不是你的父、将你买来的吗？他是制造你、建立你的。
[7] 你当追想上古之日，思念历代之年；问你的父亲，他必指示你；问你的长者，他必告诉你。
[8] 至高者将地业赐给列邦，将世人分开，就照以色列人的数目立定万民的疆界。
[9] 耶和華的分本是他的百姓；他的产业本是雅各。

接着，申命记 32 章 11 节讲到一个很美的比喻：

- [11] 又如鷹搅动巢窝，在雏鷹以上两翅搨展，接取雏鷹，背在两翼之上。
12 节：
[12] 这样，耶和華独自引导他，并无外邦神与他同在。

这里用鷹这个很美的比喻来形容神。『又如鷹搅动巢窝』。其实，这里描绘了母鷹怎样教雏鷹飞翔。母鷹到底怎样教雏鷹飞翔呢？她首先把雏鷹推出鸟巢外。雏鷹在鸟巢里非常舒服。一般鸟巢都筑在很高的悬崖边上。时候到了，雏鷹要学飞了，母鷹就会把雏鷹推到鸟巢外。雏鷹会拼命拍动翅膀，东歪西倒，很不平衡的往下掉；牠一面拍翅膀，一直还往下掉。母鷹就会在雏鷹的上方滑翔，当雏鷹就要撞到崖石的那一刹那，牠就及时冲下，用翅膀托住雏鷹，把牠背起来，带回鸟巢去，等下一次再来学飞。

这幅画面恰恰描述神怎样训练我们与祂同行、与祂建立关系。有时候，在一个特殊的处境中、在一个特殊的地方，在一个特殊的环境中，我们很容易安于现状。突然，神开始搅动我们的安乐窝。我们以为自己在工作上很有保障了，但忽然被解雇了。我们会质问神：「神啊，你到底在作什么？」其实神正在教你怎么飞。有时候，你左摇右摆地朝下看；你在不停的拍动翅膀，歪歪斜斜地飞来飞去，还尖叫。雏鷹往下掉的时候，真的高声尖叫。眼看很快就要一头撞上崖石了，心想：「这回我可没命了。我这条小命就这样呜呼哀哉了！神啊，你怎么弃绝了我？」突然，神好像在你底下张开翅膀托住你，把你背了上去。在这一瞬间，你看到神的计划浮现出来了。

这是多么美的画面---母鷹搅动巢窝，让雏鷹掉出巢外，然后在雏鷹上面飞行，最后在雏鷹需要帮助的时候，立刻开张翅膀，托住牠，把牠背在翅膀上。

『这样，耶和华独自引导他，并无外邦神与他同在。耶和华使他乘驾地的高处，又使他从磐石中啣蜜，从坚石中吸油』；但是他们却藐视救赎他们的磐石。

好，由于时间关系，我们暂时讲到这里，下回继续查考申命记第 32 章，请到时留意收听。

救恩离你是那么近，就在你心里，在你嘴边。救恩是你唾手可得，你不必努力，也不必攀上天堂才能获得。救恩也不需要你漂洋过海，去斩杀七个大头的大龙，偷取七颗金苹果，然后才能得到。不！绝不是这样！救恩并不是非得要你费很大的努力和能力，去经历一些艰难险阻才能得到。其实，救恩就是那么靠近我们，是那么容易得到，所以没有人可以有藉口说不能得救，因为救恩就在你嘴边，在你心门。

[9] 你若口里认耶稣为主，心里信神叫他从死里复活，就必得救。

[10] 因为人心里相信，就可以称义；口里承认，就可以得救。